

MAGYAR LÁZAR

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

* KERESZTÉNY * NAPILAP *

IX. évfolyam, 269 (2553) szám.



Péntek



Nagyvárad, 1940 december 13

Barátsági szerződés Magyarország és Jugoszlávia között

Csáky István belgrádi látogatása közvetlenül hozzáilleszkedik a nagy diplomáciai eseményekhez

A *Budapesti Értesítő* jelenti: Csáky István külügyminiszter belgrádi látogatásának tulajdonképpen célja *barátsági szerződés aláírása*, amelyre csütörtökön délután előreláthatólag 6 órákor kerül sor. Ebben a szerződésben kimondják, hogy *Magyarország és Jugoszlávia egymással állandó békében és örök barátságban kíván élni*. A szerződés ünnepélyes aláírása után a külügyminisztériumban sajtófogadás lesz. A magyar és a jugoszláv sajtó képviselői előtt Csáky István gróf külügyminiszter deklarációt olvas fel és ebben az aláírt barátsági szerződés jelentőségét ismerteti.

Először 1926-ban volt szó ilyen barátsági szerződés megkötéséről, de akkoriban Benes és Titulescu elgáncsolta ezt a tervet, amelyet Mincsics akkori jugoszláv külügyminiszter meg akart valósítani.

Milánóból jelentik (MTL): A csütörtöki északolaszországi sajtó hosszú beszámolókat közöl Csáky István gróf belgrádi fogadtatásáról.

A *Corriere della Sera* azt írja, hogy belgrádi körökben a magyar külügyminiszter ott-tartózkodásának főleg a jelenlegi nemzetközi helyzetre való tekintettel nagy fontosságot és jelentőséget tulajdonítanak. A magyar-jugoszláv találkozó kiemelkedik a két országot közösen érintő kérdések kereteiből és szélesebb körű, a nagy diplomáciai eseményekhez közvetlenül hozzáilleszkedő jelleggel kap. A megbeszélésekből a két szomszédos állam jövő kapcsolataira rendkívül fontos eredmények származhatnak.

A jugoszláv-magyar barátság méltatása a belgrádi rádióban.

Belgrádból jelentik: Szerdán délután Csáky István külügyminiszter fogadta Cvetkovic miniszterelnök, Macsek miniszterelnökhelyettes és Cincár-Markovics külügyminiszter látogatását, akiket Csáky István gróf külügyminiszter a délelőtti folyamán látogatott meg.

Este Csáky István gróf és felesége résztvett a királyi palotában rendezett vacsorán, amelyre ugyancsak meghívást kapott Cincár-Markovics külügyminiszter és felesége, továbbá Csáky István gróf kísérete és több más magasrangú személyiség is.

Csáky István gróf külügyminiszter látogatása alkalmából a jugoszláv rádió szerdán este hosszabb előadást közvetített, amelynek keretében az előadó Aleivics dr. részletes beszámolót adott azokra a történelmi kapcsolatokra, amelyek Magyarországot és a szerb népet hosszú évszázadok óta egymáshoz fűzik. Különösen kiemelte azokat a magyar részről történt megnyilvánulásokat, amelyek a szerb-magyar barátság mellett törtek lándzsát.

Magyar és jugoszláv újságírók barátkozása.

Szerdán délután a Belgrádban tartózkodó magyar újságírók tiszteletére a jugoszláv újságíró egyesület ebédet adott, amelyen Kolozsváry-Borcsa Mihály, az Újságíró Kamara elnökének vezetésével a Belgrádba rándult magyar főszerkesztők és szerkesztők, továbbá a jugoszláv újságíró egyesület vezető tagjai vettek részt, élükön a jugoszláv újságíró egyesület elnökével. Az ebéden a jugoszláv újságírók egyesületének elnöke francia nyelvű beszédet mondott, amelyben emlékeztetett idézte a magyar újságírók 35 évvel ezelőtti Belgrádban tett látogatását I. Péter szerb király koronázása alkalmával. Rámutatott arra, hogy a szerb újságírók

vissza akarták adni Budapesten a kartársak látogatását. Egy zászlót is készítettek, amelyen jelképes címer volt: két kéz kezét szorít egymással. A látogatás, sajnos, nem következhetett be. Most végre sor kerülhetett arra, hogy a jugoszláv és a magyar újságírók újra felvegyék a kapcsolatot egymással. Ebből az alkalomból a jugoszláv újságírók egyesülete előkereste a zászlónak a szalagját, amelyet meleg kézszorítással nyújtott át a magyar sajtót képviselő Kolozsváry-Borcsa Mihálynak.

Csáky István külügyminiszter ma este elhagyja Belgrádot és Szlovéniába utazik az udvari zergevadászatra

Belgrádból jelentik: (MTL) Csáky István gróf külügyminiszter belgrádi napjának eseményrendje tegnap este a Pál herceg és Olga hercegnő által adott, egészen zártkörű estebéd-del ért véget. Szerdán este tiszteletére Belgrád ünnepi fényárban úszott. Különösen fényes volt a Terézia nevű hatalmas főtér kivilágítása, amelyet ezer és ezer kék, fehér és piros lámpa világított meg. A tér szokatlanul szép látványt nyújtott. Ez volt az első eset Belgrádban, hogy ilyen arányú kivilágítást rendeztek.

A második nap programja reggel fél tízkor a világháborúban elesett magyar hősök síremlékének megkoszorúzásával kezdődött, ezután a külügyminiszter a szerb Ismeretlen Katona síremlékét koszorúzta meg. Délután fél kettőkor Bakách-Besseney György báró magyar követ szükkörű ebédén vett részt. 15 óra 30 perckor a külügyminiszter kíséretével megnézte a Duna és a Száva összefolyásánál lévő Kalimegdán-hegyet, a parkot, a régi várat és az állatkertet, majd 17 órákor részt vett a Jugoszláv-Magyar Társaság által az Aero Klub helyiségében rendezett fogadáson.

18 óra 30 perckor a külföldi és belgrádi sajtó képviselőinek fogadása lesz a külügyminisztériumban. 20 óra 30 perckor Cincár-Markovics külügyminiszter vacsorát rendez a királyi gárda palotájában, utána hangverseny következik. A vacsora során pohárköszöntők hangzanak el, amelyeket a magyar rádió 9 óra tájban közvetíteni fog.

Csáky István külügyminiszter csütörtök este elhagyja Belgrádot. Az udvar meghívására Szlovéniába utazik zergevadászatra. Ide csak felesége és személyi titkára kíséri el. A vadászat valószínűleg két napig tart. Ehhez mérten vasárnap vagy hétfőn érkezik vissza Budapestre. Kíséretének többi tagja pénteken reggel a gyorsvonattal tér vissza Budapestre.

Belgrádban befejezik a diplomáciailag előkészített munkát.

Belgrádból jelentik: (Avala.) Valamennyi jugoszláv lap fő helyen foglalkozik Csáky Ist-

ván belgrádi látogatásával. A *Vreme* vezércikke kiemeli, hogy külön fejezet ez a látogatás a magyar-jugoszláv viszony történelmében és beleilleszkedik azoknak a nagy nemzetközi eseményeknek sorozatába, amelyeknek célja a béke megőrzése. A miniszter azért érkezett, hogy közvetlen személyes érintkezéssel fejjezze be a diplomáciai úton már hosszú ideje előkészített munkát. A Magyarország és Jugoszlávia jövő viszonyával kapcsolatos kérdésekről tárgyal Belgrádban a magyar külügyminiszter. A szerdai megbeszélésekről szóló beszámolóban a *Vreme* megállapítja, hogy a jugoszláv államférfiakkal együtt a két országot érdeklő kérdéseket a szomszédos és az Európában, különösen pedig a szárazföldi Délkelet-Európában jelenleg kialakuló helyzet szempontjából vizsgálták. A megbeszélések a barátság és a kölcsönös megértés szellemében folytak, ami jelentékenyen megkönnyíti a megoldásra váró feladatot. (MTL)

A katolikus egyház küldöttsége dr. Soós István polgármesternél

Nagyvárad. Saját tud. A római katolikus egyház négytagú küldöttsége kereste fel tegnap délelőtti dr. Soós István polgármestert, hogy üdvözlőjké Nagyvárad katolikusága nevében polgármesterré való kinevezése alkalmából. A négytagú küldöttségben Lestyán Endre kanonok, Mellau István pápai kamarás, Gálffy Sándor és Halász Gyula plébánosok vettek részt. Lestyán Endre meleg szavakban üdvözölte Nagyvárad polgármesterét s kérte, hogy maradjon meg annak az ügybuzgó és a közérdekben dolgozó férfinak, aki huszonkét évi kisebbségi életünk alatt soha meg nem szűnt munkálkodni a magyarság érdekeiért.

Dr. Soós István polgármester megköszönte az üdvözlést és biztosította a katolikus egyház küldöttségét, hogy legmesszebbmenő erkölcsi támogatását sohasem csökkenti a katolikus egyházzal szemben.

A bukaresti földrengés nagy károkat okozott a katolikus intézmények épületében

A bukaresti földrengés rombolásairól csak apránként érkeznek hozzánk értesítések. Igen nagy károkat szenvedtek az ottani katolikus épületek is, mint ez Horváth páternek, a román fővárosban élő magyar katolikusok szervező lelkészének most érkezett leveléből kiderül. A nővérek Berthelot-utcai házának a legtöbb kéménye megrongálódott, a bejárati homlokzat díszítései annyira tönkrementek, hogy azokat le kellett szedni s a zárda iskolaépületének egyik részét hatalmas gerendákkal kellett megtámasztani, hogy össze ne dőljön. Ugyanitt az udvarban lévő kis papi lakás falai is megrepedeztek; Farrenkopf pátert a rázuhánól vakolathulladékok ébresztették fel álmából. A nunciatura palotájában is nagy károkat okozott a földrengés, ugyanígy, hogy az emeleti részek egyelőre nem lakhatók. Az érsekségi palotát is nagyon megviselte a katasztrófa. A szemináriumnak és magának a székesegyháznak 4—5 millió leies kára van. Itt már meg is kezdték a javítási munkálatokat. A Pitar Mos utcai zárda épületén is hetek óta folyik már az újjáépítő munka, mert itt is nagy pusztításokat

végzett a földrengés. A páter-lakások egyik kéménye az utcára zuhant. A Notre Dame de Sion apácák szép temploma is erősen megrongálódott. A német betegápoló apácák épülő kórházának harmadik emeletét ledobta a földrengés. Szerencsére nem esett kár emberéletben, mert a munkások, éjszaka lévén, nem tartózkodtak itt munkahelyeiken. A francia kórház szép kis templomát is össze-vissza repesztette a nagy rázkódás. Magának a kórházépületnek a ledöntött épületek okoztak nagy károkat. A magyarok kis temploma, a Cuza Voda-utcai Szent Ilona-templom aránylag szerencsésen járt, de itt is sokba fog kerülni a javító munkálatok elvégzése. A templom tornya köröskörül meghasadt, úgyhogy valószínűleg az egész tornyot le kell szedetni. A földrengés óta nem szól a harang a magyarok templomában. A szentélynél is erősen megrepedt a templom mindkét fala és a mennyezet is. A repedéseket nagyjából betapasztották már, de alapos javító munkára csak tavasszal kerülhet a sor, ha a bukaresti katolikus magyarok elő tudják teremteni az ehhez szükséges összegeket.

Churchill a jövő héten nyilatkozik Anglia háborús céljairól

Anglia washingtoni nagykövete újabb segítségkéréssel fordult az amerikai közvéleményhez

Rómából jelentik (MTI): Mint a *Messenger* jelenti, Londonból érkezett hírek szerint Churchill a jövő héten valószínűleg kormány-nyilatkozatot tesz Nagybritannia háborús céljairól. Azt hiszik, hogy Churchill a háborús célok megjelölésére ismét hangsúlyozni fogja, hogy Anglia „fel akarja szabadítani” az európai államokat és ez a fő célja a háborúnak. Egyes lapjelentések szerint a liberálisok és szocialisták nyomást gyakorolnak Churchillre, hogy jelentse ki: az angolok által elképzelt új Európa a liberális gazdasági rendre, illetve az államkapitalizmusra fog felépülni. Nem hiszik azonban, hogy Churchill ilyen kényszerű kérdéseket megpendítene.

Anglia élelmezési helyzete ma súlyosabb, mint 1917-ben volt.

Rómából jelentik (MTI): A *Popolo di Roma* Baltimorból jelenti: Miközben Phillips Washingtonban folytatja tárgyalásait Anglia pénzügyi támogatása érdekében, Lothian lord, Anglia washingtoni nagykövete újabb sürgős felhívást intézett az amerikai közvéleményhez, hogy segítsék meg Angliát. Abból a szokásos frázisból indult ki, hogy az angol birodalom az Egyesült Államok első védelmi vonala és sötét színekkel ecsetelte, mi lesz az Egyesült Államokkal, ha Nagybritanniát megvernék. Minden az amerikai segítség mértékétől függ.

Newyorkból jelentik (Német Távírti Iroda): Londoni jelentés szerint az angol földművelésügyi miniszter egy gyűlésen kijelentette, hogy Anglia élelmezési helyzete épp olyan komoly, mint 1917-ben volt. A hajóhad feladata, hogy védelmet nyújtson az ellenséges tengeralattjárók és bombázók ellen, ma háromszor olyan nehéz, mint abban az időben volt.

Macdonald angol egészségügyi miniszter újból felhívta a londoni lakosokat, hogy gyermekeiket a városból való ellátás céljából azonnal véiessék jegyzékbe és oltassák be őket diftéria ellen. (MTI.)

Anglia magatartása miatt feliüggesztette működését az európai államok segélyezésére alakult amerikai bizottság.

Washingtonból jelentik: (Német Távírti Iroda) Lothian washingtoni angol nagykövete az a bejelentése, hogy Anglia nem járul hozzá Hoover indítványához: a német csapatok által

megzárított terület lakosságának amerikai élelmezéssel való ellátásához, nagy visszatetszést keltett. Hulli külügyminiszter kijelentette, hogy továbbra is foglalkozik ezzel a kérdéssel. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (Német Távírti Iroda) Finnország, Norvégia, Hollandia, Belgium és a védnökség élelmezéssel való ellátására alakult bizottság bejelentette, hogy egyelőre kénytelen működését felfüggeszteni, minthogy Anglia nem hajlandó a tengerzárát enyhíteni. A bizottság azonban további erőfeszítéseket tesz, hogy mindekit kielégítő megoldást találjon ebben a kérdésben. (MTI.)

Korlátozzák a takarmányvetőmagvak forgalmát

Nagyvárad thjf. város polgármestere 43166—1940. szám alatt a következő hirdetményt adta ki az egyes takarmányvető magvak forgalmának korlátozása tárgyában.

A m. kir. miniszteriumnak 8530—1940. M. E. számú rendelete alapján felhívom a város közönségét, hogy mindazok, akiknek 15-öt meghaladó lucerna, vagy lóheremag, vagy keserű csilagfűt magból 100 kg-ot meghaladó készletük van, kötelesek azt jelen rendelet megjelenésétől számított 8 napon belül a város közvéleményügyi ügyosztályánál (Szaniszló-utca 15. sz. alatt) bejelenteni. A bejelentett részlethez előállított mindennemű változást, valamint ezen hirdetmény megjelenése után betakarított vagy megszerzett készleteket kötelesek a tulajdonosok minden hónap 1—8. közötti napokon bejelenteni.

A bejelentésben elő kell adni, hogy a bejelentő birtokában levő készletből gazdaságában a természetben fizetendő járandóság és vetőmag céljára az 1940—1941-ik gazdasági évben elenegethetetlenül milyen mennyiség szükséges. Ezen szükségletek folytán beállott változást nem szükséges minden hónap elsején bejelenteni.

Aki ezen bejelentési kötelezettség alá eső termények raktározásával vagy forgalomba hozatalával hivatásszerűen vagy iparszerűen foglalkozik, valamint az a termelő, aki legalább 100 katasztrális hold mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlanon gazdálkodik, a bejelentés a fő eső készleteiről kimutatást köteles vezetni.

A bejelentett terményeket zár alá helyezettnek kell tekinteni és azzal, az igazolt gazdasági szükségleteken kívül, rendelkezni csak hatósági engedéllyel szabad.

Fentti rendelkezések be nem tartása szigorú büntetést von maga után.

Nagyvárad, 1940. december hó 10-én.

Dr. Soós István, s. k. polgármester.



Magyarországi központ:
Beiersdorf Vegyészeti Gyár r. t.
Budapest, XIV. Komócsy utca 41. sz.

Tejipari szakiskolát állítanak fel a Székelyföldön

— Keresztény munkásokat képeznek ki a székelyföldi faipar számára

Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az erdélyi gazdasági tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a Székelyföldi faiparának helyzetével. Megállapította, hogy ennek az ősi székely iparnak jelentős része ma már nincs keresztény kezekben. A meglévő keresztény vállalatok sem tudnak megfelelő számban keresztényeket alkalmazni. A zsidó törvény végrehajtási utasításainak megfelelően gondoskodnia kell keresztény magyar szakemberekről és új munkaalkalmakról kell teremteni részükre. E célból a tanács már megtette a szükséges intézkedéseket a székely faipari munka előkészítésére s egyidejűleg felvette az érintkezést a faipari vállalatokkal, hogy megállapíthassák az igényeket. A kiképzést ugyanis az igényeknek megfelelően fogják végezni, hogy mind azok, akik a kiképzésen átesettek, azonnal el is helyezkedhessenek. Elhatározta továbbá a tanács, hogy a Székelyföldön tejipari szakiskolát létesít.

Búcsú a szervező-postásoktól

Még emlékezzünk mindnyájan arra az autóra, amelyiken a m. kir. postaszervezés vezetői érkeztek városunkba a bevonuló honvédekkel. Mindnyájunknak megdobbant a szívünk, mert a postával egyik büszkeségünk, világszerte ismert intézményünk jött ismét vissza falaink közé.

A kirendelt anyaországi postaszervezők három hónapon át dolgoztak, megfeszített munkával és szívós kitartással.

A megszervezés nehéz munkáját hivatalonként a főnökök és helyetteseik látták el.

A főposta vezetőjétől, Nagyószy György postafelügyelőtől nehéz szívvel veszt búcsút Nagyvárad, Becsülettel és szakértelemmel végzett munkája után most állomáshelyére, Nyiregyházára tér vissza. Helyettese Verbényi Ferenc m. kir. postafelügyelő, mint a főnök hű segítő-társa hasonlóan magával viszi személyzete ragaszkodó hűségét a Budapest 114. számú hivatalban, mely a vezérigazgatóság házi hivatala és amelynek ő is a főnökhelyettese.

Búcsút mondunk vitéz Rozgonyi István távirtda-rendező, Jaross István felvételi osztályvezető, Puskás József főpénztáros, Satory Rezső, dr. Huszár Endre, dr. Teleky Gábor postatiszteknek és tiszteknek is köszönetünket tolmácsoljuk önfeláldozóan és szakértelemmel elvégzett munkájukért.

A pályaudvari hivatalt Spánik Gáspár postafelügyelő szervezte meg a budapesti Keleti pályaudvaron levő 72. számú nagy irányító postahivatalnál szerzett tapasztalata alapján, ahol vezető szerepet tölt be.

A Katolikus Kör termében Nagyószy György főnök búcsuzott a szervezők nevében az átvett kartársaktól, akiknek három jótanácsot adott: 1. legyenek jó keresztény magyarok, 2. mindenkiféle kitérő postások és végül 3. megértő jó kartársak. A szívből jött beszéd után dr. Gyalay Mihály mondott köszönetet a távozóknak. Majd Erdélyi Ferenc az átvett személyzet nevében mondott istenhözadót a távozó, de a szeretetükben örökké megmaradó vezető és szervező kartársakhoz.

A bankettet tánc követte. (—y M—)

Frenczel Sándor üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Épület üvegezés
Képeretezés

Nagyvárad, Szt.-János utca 44
Telefon: 19-13

Megakadt a görögök előnyomulása az északi arcvonalon

Az olaszok megsemmisítették a görög előőrsöket és új akadályokat emeltek

A német repülők nagyarányú támadást hajtottak végre az éjszaka Anglia fölött

Belgrádból jelentik (Német Távíráti Iroda): Monasztirból jelentik, hogy a görögök előnyomulása a pogradeci északi arcvonalon, úgy látszik, fennakadt. Ugyanis a Skumpin völgy felső részében megsemmisítették a görög előőrsöket, minthogy megerősítésük nem tudott idejében megérkezni. Az Ochrida-tó nyugati partján az olaszok nemcsak megtartották valamennyi állásukat és visszavetették a görögök minden új támadását, hanem új akadályokat is emeltek. (MTI.)

Belgrádból jelentik (Bud. Tud.): A görög-albán harctérről érkező jelentések szerint a rendkívül hideg és havazás megnehezíti a hadműveleteket. A csapatok, mozgó harc lévén, majdnem állandóan a szabadban tartózkodnak. Igen gyakori a szuronyharc. A tüzérség is igen hevesen lövi egymás állásait.

London környékén tegnap már korán este elrendelték a légi riadót.

Rómából jelentik (MTI): Az olasz lapoknak Berlinből jelentik, hogy jól tájékozott körök szerint német bombavetők az elmúlt éjszaka újabb óriási támadást intéztek Közép-Anglia katonai célpontjai ellen. Részletek még nem ismeretesek.

Amszterdamból jelentik (Német Távíráti Iroda): Az angol rádió jelentése szerint szerdán este igen korán rendelték el a légi riadót London környékén. Teljesen hallani lehetett az ellenséges repülőgépek zúgását is. London különböző negyedeiben megszólaltak a légvédelmi ütegek. Anglia más részei felett is megfigyelték ellenséges gépeket. (MTI.)

Londonból jelentik (Reuter) A légügyi minisztérium közli: A csütörtökre virradó éjjel az ellenség elég nagyarányú támadásokat hajtott végre. Főként egy középanyiai város ellen irányult a támadás. Az ország többi részén az ellenség tevékenysége kisebb volt. A főtámadás során, amely egész éjjel tartott, több helyen új tűz keletkezett. (MTI.)

A német és olasz véderőfőparancsnokság legújabb jelentése.

Berlinből jelentik (Német Távíráti Iroda.) A véderőfőparancsnokság jelenti: Egy tengeralattjárónk egy erősen biztosított ellenséges hajókaravánból összesen 30.000 tonna tartalmu kereskedelmi hajót süllyesztett el. A hajókaravánt szétugrasztottuk.

December 11-én légi erők támadásai a fegyveres felderítés során főleg hajók ellen irányultak. A Kentish Knock világító hajó közelében sikerült egy hajót, amelyet egy fegyveres gőzös vontatott, bombákkal súlyosan megrongálni. — Clacton on Scatol délnyugatra elsüllyesztettünk egy 10500 tonnás kereskedelmi hajót, egy tartályhajót ágyú és géppuskatűzzel támadtunk meg, továbbá egy másik 1500 tonnás kereskedelmi hajót igen alacsonyról végrehajtott támadás során olyan súlyosan eltaláltunk, hogy oldalra dőlt, süllyedni kezdett.

A 12-ére virradó éjszaka erős kötelékeink eredményes támadásokat intéztek Közép- és Dél-anglia katonailag fontos célpontjai ellen.

Az elmúlt éjszaka néhány angol repülő több helyen robbanó és gyújtóbombát dobott le a megszállt területen, valamint Délnémetországban. Az okozott kár csekély. Egy kisebb gyárte-

lep kazánháza kigyulladt és megrongálódott. A megszállt területen egy francia és egy belga meghalt, több polgári személy pedig megsebesült.

A légvédelmi tüzérség négy ellenséges gépet lőtt le. Két saját gépünk hiányzik. (MTI)
Valahol Olaszországban Stefani: Az olasz 16. hadiszállás 188. számú közleménye:

A görög harctéren az ellenség elszigetelt támadási kísérleteit mindenütt visszavertük. Több foglyot ejtettünk és önműködő fegyvereket zsákmányoltunk. Légi erők a lehető legkedvezőtlenebb időjárási viszonyok mellett eredményesen bombázták az ellenséges csapatok táborait, valamint Patras kikötőjében horgonyzó hajókat.

Eszakafrikában a hadműveletek folyamatosan vannak. A szerdai nap folyamán elkezdődött harcok zajlottak le Sidi el Barranitól nyugatra. Az ellenségnek emberekben és hadianyagban nagyarányú, súlyos veszteséget okoztunk. Saját veszteségeink is jelentékenyek voltak.

Erdélyben a felekezeti iskolák óriási szolgálatot tettek a magyarságnak

Háttérbe kell szorítani a tisztán születési alapon való térfoglalást. Felsőházi felszólalások a felhatalmazási vitában

Budapestről jelentik (MTI) A Felsőház csütörtökön délelőtt folytatta a felhatalmazásról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Perényi Zsigmond báró elnök 10 órakor nyitotta meg az ülést. Az első szónok Bezeredy István volt.

Nézete szerint az ország jelenlegi belső és külső helyzete mindenre inkább alkalmas, mint alkotmánymódosításra, vagy közjogi változtatásokra. Hangoztatta a közigazgatás egyszerűsítésének szükségességét. A jelenlegi súlyos viszonyok között, amikor legfontosabb az ország egyetértése, szükség van a kormány támogatására. A javaslatot elfogadja.

Hegedüs Lóránd helyeselte, hogy a pénzügyminiszter nem mondott számot a valorizáció kérdésében, mert így megelőzte a spekulációt. A továbbiakban a bankok és a hiteleket államossításáról szóló elméletekkel foglalkozott. Oroszországot kivéve egyetlen helyen sincsenek teljesen államossított bankok. A jövőben a kliringvaluta lép az arany valuta helyébe az európai szárazföldön. Már most igyekeznünk kell alkalmazkodni ehhez a rendszerhez.

Kolozsváry Mihály rámutatott arra, hogy Erdélyben a felekezeti iskolák óriási szolgálatot tettek a magyar nemzet és szellem fenntartása érdekében. A költségvetésben előírt terhet az ország érdekében mindenkinek viselnie kell. Háttérbe kell szorítani a tisztán születési alapon való térfoglalást és a protekciót. Az igazi tehetségnek megfelelő munkát kell biztosítani. A költségvetést elfogadja.

A Képviselőház elfogadta a 35 tagú országos bizottság jelentését.

Budapestről jelentik (MTI) A Képviselőház ma délelőtti ülésén Tasnády-Nagy András elnök megemlékezett Törley Bálint államtitkár elhalálzásáról. Kifejezte a Képviselőház részvétét és azt indítványozta, hogy emlékéit az ülés jegyzőkönyvében örökítse meg. A bejelentést a Ház tagjai állva hallgatták. Ezután áttértek a napirend egyetlen pontjára, a 35 tagú országos bizottság 1939. december 20-tól 1940. július 19-ig terjedő időben kifejtett működéséről szóló jelentés tárgyalására, amelyet Ronkay Ferenc előadó ismertetett. A jelentést a Ház vita nél-

kül tudomásul vette, majd az elnök az ülést felfüggesztette félórára.

Szünet után vitéz Zerinváry Szilárd, Kölcsey István és Tömöchy Dénes bizottsági jelentéseket terjesztett elő. Az elnök napirendi indítványára a Ház úgy határozott, hogy a legközelebbi ülést pénteken délelőtt 10 órakor tartja és annak napirendjére kitzük a ma beterjesztett bizottsági jelentések felett való döntést, azaz az egyes igazságügyi szervezetek és eljárás kérdések szabályozásáról, a büntető ítéletekhez fűződő hátrányos jogkövetkezmények korlátozásáról és megszüntetéséről, továbbá az egyes külállamokkal való kereskedelmi és forgalmi viszonyok szabályozásáról, végül az egyetemi és főiskolai hallgatók felvételeinek újabb szabályozásáról szóló törvényjavaslatokra vonatkozó bizottsági jelentések letárgyalását. Az ülés fél kettőkor ért véget.

Ok nélkül drágítanak a fakiskereskedők

Nagyvárad. Saját tud. A tél most már visszavonhatatlanul itt van és ezzel egyidejűleg, mint az csak természetes Nagyváradon, megérkezett — a tüzfahianyosság is. Ezt pedig leginkább és legerősebben azok a kisemberek érzik, akiknek nincs módjukban ólzsámra venni a fát és kiskereskedőknél szerezni be a fűteni valót, a legtöbb esetben mázsányi tételekben, mert sem több pénz, sem több hely nem áll rendelkezésükre, mint amennyi egy mázsa fára elég. Egy mázsa aprított tüzfának pedig jelenleg a kiskereskedelemben 160 (egyszázhatvan) lei, azaz 5 pengő és harminc fillér az ára, ami még a tüzelőfahiany mellett is igen drága. A másik nagy baj az, hogy egyes lelkiismeretlen kiskereskedők ezt a fát is úgy vizezik, hogy a mázsában legfeljebb fél mázsányi fát szállítanak. Ennek a hallatlan fauzsorának véget kell vetni. Bizonyos, hogy a hatóságnak nincs erről, de nem is igen lehet tudomása, mert a kisemberek inkább fizetik a drága árat, csak hogy fához juthassanak, de nem mernek felszólalni ellene, mert attól félnek, hogy ebben az esetben eltűnik a piacról az a fa is, ami még van és a tél kelles közepén családok maradnak tüzelőanyag nélkül. Mint tudjuk, a város minden erejével a tüzfahiany enyhítésére törekszik. Ezért is hívjuk fel illetékesek figyelmét erre a mizériára. A faárak maximálva vannak, ki kell azokat függeszteni és gyakori ellenőrzéssel rászorítani a kiskereskedőket, hogy az árak betartása mellett lássák el a közönséget tüzfával.

Telefon: 18.01.
Belvárosi mozgó

Nem élhetek muzsikaszó nélkül

Új világhíradók!

Móricz Zsigmond első filmje, mely édes, bus, mint a magyar nő!
Főszerepben: Jávor, Somogyi Erzs, Vaszari Piri és Gózon

Az a bizonyos összetartás...

A keresztény magyar kereskedő üzletet nyitott Nagyváradon. Igen jó üzletember; Bukarestben tizenégy éven át nagyforgalmú boltja volt, kettő is; pénzre tett szert és az elgondolás vezette, hogy olyan üzletágban, amelyben Nagyvárad ötvenezernyi keresztény lakosa és a környék sokezernyi népe nem tudott eddig magyar helyen egy tisztilleres árucikket se megvásárolni — lehetőséget kell nyújtania a magyar kereskedelem támogatására...

Szép üzlethelyiséget vett ki és hozzáfogott az árucikklet beszerzéséhez. Nem kérte senki anyagi támogatását. Nem folyamodott az ipar- és kereskedelmi kamarához gyorssegélyért, nem keresett összeköttetést az önállósítási alap felé, nem kilincsel bankoknál, amelyekről fel lehet tételezni, hogy hitelt nyújtanak egy százszázalékosan megbízható magyar ember vállalkozásának megindításához, — és valóban kizáró üzleti érzékre vall, hogy mindezekkel nem töltötte idejét, hiszen a kereskedelmi és ipar-kamaránál csak alamizna-hitelekkel lehetett volna szó, az önállósítási alap még nem működik és a bankok — Istenem — a bankok elvöl nem adnak kölcsön olyan magyar embernek, aki semmiképpen sem akar társulni, akár csak egy rongyszédő zsidóval is...

A maga erejéből indult meg a derék keresztény magyar kereskedő és első dolga volt, hogy tekintélyes árumegrendelést eszközölt két nagymultú anyaországbeli öskeresztény gyármál. Leveleire egy Grosz nevű zsidó válaszolt, aki mindkét fajmagyar gyárnak egyetlen képviselője és áruelosztója... Mert ha véletlenül akad egy gyár, amelyet magyar szabadság, magyar vállalkozó szellem és magyar munka virágoztatott fel, legalább az üzleti részt okvetlenül zsidónak kell átengednie, hadd gazdagodjék és hadd intézze kényére-kedvére a magyar kereskedelem sorsát ebben az üzletágban. Az elhatalasítás kabalája ez; nebánsvirág-rendszer, tabu, amihez nyúlni életveszedelmet, szentségtörést jelentene...

De a mi kereskedők nem volt hajlandó behódolni ennek a rendszernek. És nem kellett neki Grosztól az áru, hanem vonatra ült és nagy költséggel elutazott a szóbanforgó gyártelepekre. Az egyikben különösen nagy szeretettel és megértéssel fogadták és megígérték a legmesszebbmenő támogatásukat. Igen, küldenek a nagyváradai hős kezdeményezőnek árut elegendőt, sőt hitelt is nyújtanak neki, legalább meggyeheti hitelt...

Boldogan jött haza a mi kereskedők és várta az árut. Jött is rövidesen az elindításról szóló értesítés, sőt kevéssel reá maga az áru is bejutott a nagyváradai vasutállomás raktárába.

Csak, — megfoghatatlan módon, — a fuvarlevél veszett el. Istenem, gondolta a mi derék kereskedők, ez megtörténhetik a MÁV-nál is, különösen, ha a fuvarlevél kézbesítők a CFR-től visszamaradt és lovagiasan állásukban meghagyott románok.

A keresztény magyar kereskedő, aki vállalkozni mert arra, hogy részt út a nagyváradai zsidó kereskedői erődövezeten, türelmesen várt és egyuttal — kénytelen-kelletlen — más, kevésbé ősmagyar jellegű üzemekkel is felvette a kapcsolatot. Az egyik helyen szóba sem álltak vele. A másik gyárnál hímezték-hámoztak, hogy így, hogy úgy, nincs elég áru raktáron, holott ugyanakkor kiérták a gyár kapujára, hogy megrendelések hiányában csökkentett munkaslétszámmal kénytelenek dolgozni... A harmadiknál teljesíthetetlen feltételeket szabtak a magyar kereskedőknek, ugyanakkor amikor a versenytárs zsidóknak hosszú lejáratú hitelt nyújtásával tűzön-vízen át pontosan szállítanak, akármiilyen mennyiségben. S közben ezek a zsidó kereskedők ajánlatot tettek a közükük tolakodott vakmerőnek, vegyen tőlük árut nagyban, hiszen olcsóbban kapja náluk akármielyik zsidó gyár készítményét, mint ahogy a gyártelepeken beszerezheti...

A zsidó szeizmográf ugyanis pontosan működésbe lépett és veszélyt jelezett, mihelyt a

magyar kereskedő felhúzta üzletének redőnyeit és büszke elhivatottsággal pultja mögé állt. A zsidó megszervezettség azonnal csatasorba szólította összes erőit a magyar kezdeményezés ellen, éppen úgy, mint ahogy a vértességek birokra kelnek a szervezetbe behatolt idegen anyaggal. Mert ha a gazdasági életben nem zsidó elem is érvényesülni igyekszik, az zsidó felfogás szerint kárhözvont idegen elem, akinek pusztulnia kell.

Az új magyar üzlet azonban mégis megindult. A közönség felfigyelt reá és támogatni kezdte. Az anyaországbeli keresztény magyar gyár első szállítmányát nagynehezen mégis kiadta a vasuti raktár: valahonnan lassankint mégis előkerült a fuvarlevél... Az áru felülnést kellett, kapós volt s a magyar kereskedő új, nagyobb rendelést eszközölt, igénybevére a gyár négyheti hitelt...

Erzsébet, Katalin, Miklós napi ajándéktárgyakra gondolt és a nagymennyiségű áru idejében meg is érkezett a nagyváradai nagyalomás raktárába. De — csodálatos dolog — a fuvarlevél megint elveszett. Sorra multak el az Erzsébet, Katalin és Miklós napok; a zsidó kereskedők közben pontosan megkapták áruikat, jó üzleteket is csináltak velük. Csak éppen a magyar kereskedőnél volt megint baj a fuvarlevéllel... Már a karácsonyi vásárban is benne vagyunk, a hitel határideje is lejárt. Ajánlott expresszlevél ajánlott expresszlevél után, távirat távirat után ment a gyárhoz, ott csodálkoztak a dolgon, intézkedtek is, de a fuvarlevél még mindig nem került elő...

A derék magyar kereskedő erre panaszos levelet intézett hozzánk, amelynek birtokában magas közbenjárót kerestünk, aki tagja a magyar törvényhozásnak. A közbenjárás lelkes és érthetős formában meg is történt, de úgy látszik, a titokzatos hatalmak, amelyekkel a keresztény kereskedőknek meg kell küzdenie, sokkal nagyobbak, mint amint egy felsőházi tag tekintélye és befolyása...

Közben a magyar kereskedő az egyik erdélyi zsidó gyárhoz kirendelt, keresztény és szociális érzelmű kormánybiztos is levéllel kereste meg és intézkedést kért, juttassa áruhoz üzletét. Ez a kormánybiztos minden jel szerint, hivatása magaslátán is áll. Intézkedett. De nem csak áruküldésről gondoskodott, hanem, úgy látszik, arról is, hogy eljuttassa a magyar kereskedőknek a vizsgálatlan helyzetet megrázó szavakkal feltáró levelet a közigazgatás egyik magasrangú tisztviselőjéhez. Mert a kérdés nyilvánvalólag nem tisztán kereskedelmi ügy. Ebben politikum van s az ügyben eddig még nem történt intézkedés.

Kedvünk volna feltenni a találs kérdést: Ki veszi pártfogásába a magyar kereskedőt? Mert valakinek szent kötelessége ezt megtenni! (j. b.)

Merano szálloda

BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. Pensiórendszer. Igen mérsékelt árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi ház a Belváros szívében

Időjárás

Mérsékelt, később élénk délnyugati, nyugati szél. Sok helyen eső, havaseső és havazás. Átmeneti enyhülés.

Művészi kivitelű

c i m t á b l á k

készítését,

dekoratív festést

vállal Gross Károly festőművész vezetése mellett.

„HERMES” általános festészeti vállalat Rákóczi-út 2. Emelet. Magyar munka. Szolid árak.

Rendelet

a jogosulatlan házalók ellen

Budapestről jelentik (MTI): A zsidó törvény végrehajtása során elbocsátott ügynökök közül egyesek árut vásárolnak és a vásárolt árut magukkal vive, megvételere kínálják és eladják azoknak a kereskedőknek és iparosoknak, akiknél elbocsátásuk előtt megrendeléseket gyűjtöttek, anélkül, hogy erre iparjogosítványuk lenne. A kereskedelmi miniszter most kiadott rendeletével utasította az iparhatóságokat, hogy a kereskedésnek, illetve házalásnak jelzett módon való jogosulatlan gyakorlása megfelelően ellenőriztessék és azok ellen, akik jogosulatlanul fűznek kereskedést vagy házalást, a kihágási eljárást haladéktalanul indítsák meg.

Felállították a visszacsatolt keleti és erdélyi területek gazdasági felügyelőségeit

Budapestről jelentik (MTI): A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területek vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségek felállítására tárgyában. A rendelet értelmében a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi vármegyékben m. kir. gazdasági felügyelőségi szolgálat ellátása céljából m. kir. gazdasági felügyelőségek állíthatnak fel.

Kolozsvár, Marosvásárhely és Szatmárnémeti th. jogu sz. kir. városokban, valamint Nagyvárad th. jogu városban a m. kir. gazdasági felügyelői szolgálatot a székhely szerint illetékes vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség látja el. A Bihar vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség székhelyét Berettyóújfaluról Nagyváradra, a szatmárvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség székhelyét pedig Mátészalkáról Szatmárnémetibe helyezik át.

A rendelet kihirdetése napján lép életbe.

A Királyhágó-melléki református egyházkerület visszatér a tiszántúli egyházkerületbe

A Református Országos Zsinat Ravasz László püspök és Balogh Jenő főgondnok elnöklésével szerdán délelőtti folytatta ülését.

Farkas Géza, Tasnádi Nagy András, Gönczy Béla, Kovács J. István és Jékely Áprily Lajos javaslatai után Balogh Jenő megállapította, hogy a dákóromán történelmi tulzásokkal szemben a magyar tudományosság a külfölddel is megismertette a valódi álláspontot, hogy Erdély mindig magyar föld volt.

A zsinat ezután elfogadta a törvényjavaslatokat, amelyek szerint az erdélyi egyházkerület részére az 1881-iki zsinaton megállapított jogi helyzet a visszatérés után változatlanul fennmarad, továbbá, hogy a Királyhágómelléki egyházkerület visszatér a tiszántúli egyházkerületbe.

Arverési hirdetmény

Arverés alá kerül közjegyző közbenjöttével a Nagyváradai Áruaktár r. t.-nál, Nagyvárad, fizetésben késedelmes adós terhére 1940 december 18-án d. u. 4 órakor: 5 tekercs 330 kg kerítés-sodrony, valamint leltárszerinti emailedevények, melyeknek kikiáltási ára 5.400 pengő, de ezen alul is a legtöbbet ígérőnek a tulajdonába megy át, aki tartozik az árut azonnal átvenni és kifizetni. Az arverés megkezdése előtt 10 napig előleg a közjegyző kezéhez lefizetendő. A vételi illeték a vevőt terheli. Az áru minőségét felelősséget nem vállalunk. Ugy az áru, mint az áru-tartalmazó leltár megtekinthető a hivatalos órák alatt.

Nagyvárad Áruaktár r. t.

Minden magyar tehetségnek utat kell találnia a főiskolákra

Budapestről jelenti: (MTI) Az egyetemi felvétellek szabályozó törvényjavaslat beterjesztése alkalmából elhangzott felszólalásokra Hóman Bálint kultuszminiszter válaszolt. Hangoztatta, hogy minden magyar tehetségnek, tehát a nép fiainak is meg kell találniuk az utat a főiskolákra. Ez a megállapítás a javaslat alapelve. A kultuszminiszter a továbbiakban a középiskolai ifjuság számarányával foglalkozott és közölte, hogy ott 40 százalék körül mozog a kisemberek gyermekeinek a száma. Abban a tekintetben, hogy a magyar nép fiai eljuthassanak a középiskolába, az utóbbi években határozott fejlődés tapasztalható. Ami a zsidókérdést illeti, a zsidók egyetemi arányszáma tíz évvel ezelőtt még 12 százalék volt, ma már ez 1,8-2 százalékra csökkent le. Hóman Bálint ezután a diplomások helyzetével foglalkozott és kijelentette, hogy az örvendetes területgyarapodás következtében valamennyi tanító elhelyezkedett, a tanári pályán azonban még mindig túltermelés mutatkozik.

Dr. vitéz kárpáti Kraviánszky Mór halála

Sok, sok régi „öreg” diáknak borul el a szíve arra a szomorú hírre, amit budapesti tudósítónk közölt ma reggel telefonon: váratlanul meghalt dr. vitéz kárpáti Kraviánszky Mór, a nagyváradi premontrai főgimnázium nagyenyvű tudós tanára. Azok a férfiak, akik a mai Nagyvárad élén állanak és társadalmunk vezetőinek is számítanak, szinte egytől-egyig annak a nevelőgárdának a keze alól kerültek ki, amelyben a feledhetetlen dr. Károly Irén, Bertram Bruno, Kraviánszky Mór és Szmetka L. Ödön tanították tudásra és magyar érzésre a premontrai főgimnázium diákjait.

Kraviánszky Mór a világháború előtti években lett a premontrai váradi gimnáziumának a tanára. Született 1888 november 23-án Ruttkán. 1907 szeptember 8-án belépett a premontrai rendbe. A szerzetesi fogadalmat 1911 szeptember 24-én tette le s még ez év december 22-én pappá szentelték. Tanári működését itt kezdte meg Váradon s itt tanít a világháború kitöréséig.

A világháborúban mint tábori lelkész vett részt és a nyugati fronton nyújtott vigaszt és megbékélést, de gyújtott lelkesedést és hősiességet is. Amilyen nagy érték volt a fehérpapok iskolájában, olyan kiváló volt a tábori lelkész Kraviánszky Mór is.

Háborus működése elismerésül megkapta a Ferenc József rend lovagkeresztjét, majd kárpáti előnévvel a vitézi címet is. A világháború után hazatért Nagyváradra, egy ideig még itt tanított, de aztán Velencébe ment, ahol egyhuzamban tíz évet töltött, hogy az ottani világhírű levéltárban folytasson adatgyűjtést, készülő hatalmas történelmi munkájához. Tudományos felkészültségét, pápi értékeit Rómában is elismerték s az ottani premontraiak perjelévé nevezték ki.

De tudományos munkálkodását értékelték Budapesten is és a kultuszminiszter egyetemi magántanárnak nevezte ki. Az idén kellett volna elfoglalnia tanári székét a debreceni egyetemen, ahol ő lett volna az első katolikus pap-tanár. Debrecenben élénken támogatta Kraviánszky Mór Lindenbergert János apostoli kormányzó, hogy hatalmas történelmi munkája megjelenhessen. Több igen értékes művét ismeri már tudományos irodalmunk, így a középkori magyar felkelésekről írott műve hézagpótló forrásmunkának tekinthető.

A debreceni egyetemen azonban nem foglaltathatta el tanári állását Kraviánszky Mór: régi szív baja kiújult, amely ma reggel budapesti lakásán percek alatt végzett a nemes, nagy szívvel. Halála híre mély megdöbbenést, őszinte gyászot jelentett mindenütt, ahol a kivételes képzettségű, kedves, jó Kraviánszkyt ismerték.

A nagyváradi premontrai rendnek külön is gyászot jelent az ő elmulása. Ezért a rend pénteken reggel 8 órakor ünnepes gyászmisét tart a premontrai templomban, hová ezután is meghívják Kraviánszky Mór minden volt barátját, növendékét és tisztelőjét, de meghívják a volt frontarcos társakat és a katolikus egyesületeket is.

Mit süssünk a karácsonyfára? Apró sütemények:



Hozzávalók:
25 dkg. liszt,
1/2 csomag Dr. Oetker-féle sütőpor,
10 dkg. cukor,
1 csomag Dr. Oetker-féle vanillécukor,
1 egész tojás,
3 evőkanál tej,
5 dkg. vaj.

Ezen anyagból sima tésztát gyúrunk, gyűrűket, percekelt formákat készíthetünk, tojással megkenjük és jó meleg sütőben süjtjük.

Receptkönyvet Kraviánszkyra ingyen küld dr. Oetker A. gyár, Budapest, VIII., Conti-utca 25.

Dr. Oetker sütőporral!



Nagyvárad közönsége nagy érdeklődéssel várja a vasárnapi sajtóestet

Jelentette már a Magyar Lapok, hogy vasárnap, december 15-én, délután 5 órai kezdettel a Katolikus Kör dísztermében nagyszabású sajtóest lesz Nagyváradon, amelyen fővárosi szerplők tehetségük és tudásuk legjavát fogják a katolikus gondolat szolgálatába állítani. A rendezés munkája már is nagyban folyik dr. Lestyán Endre prelátnak-kanonok irányítása mellett.

Miként már hírt adtunk erről, vasárnap Nagyváradra érkezik Baranyay Lajos prelátnak, a Központi Sajtóvállalat vezérigazgatója is, hogy maga is tevékeny részt vegyen a sajtóest műsorában.

Külön eseménye lesz a sajtóestnek, hogy azon dobogóra lép Gyurkovits Mária operatzenész, aki hosszabb külföldi útjáról nem régen tért vissza a budapesti Operaházhoz.

A sajtóest egyik előadója dr. Géresy (Léber)

János, a Magyar Lapok kiváló munkatársa, akit mint az Actio Catholica szónokát ország-szerte mindenfelé ismernek. A másik előadó Kovács Sándor v. országgyűlési képviselő, a Nemzeti Ujság munkatársa lesz, akire Váradon még sokan emlékeznek. Legújabb Marosvásárhelyen, Kolozsvárt és Székelyudvarhelyen beszélt a katolikus sajtó fontosságáról zsűfolt termek érdeklődő közönsége előtt. A sajtóest bevezetőjét dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök mondja.

A mindenképpen fővárosi nívón mozgó műsoron szerepel Balázs Ilus előadóművész, aki Haranghy László egyik ragyogó költeményét szavalja, míg a Katolikus Legényegylet gárdája szavalókórusral fog szerepelni.

Az eddigi jelekből ítélve a vasárnapi sajtóest Nagyvárad szellemi életének egyik legkimagaslóbb eseménye lesz.

Tartózkodni kell az elhamarkodott ingatlancserétől és ingatlanvásárlásuktól

Budapestről jelenti: A földművelésügyi miniszter az edényrészi alispánokhoz az ingatlanforgalom ellenőrzésére a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekre az alábbi rendeletet adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekre az e területről eltávozott személyek tulajdonát képező ingatlanokkal üzérkedés folyik és gyakori eset az is, hogy az Erdélyben végrehajtott román földreform során

alig számbajöhető ellenérték mellett szerzett ingatlanok eltávozott vagy eltávozni szándékozó tulajdonosai ilyen ingatlanukat magyar állampolgároknak forgalmi áron elidegenítik, vagy pedig Erdélynek vissza nem csatolt területén lakó és Magyarországra átköltözni szándékozó személyeknek ottani ősi ingatlanai- val elcserélik és ezáltal a sok esetben kétes úton szerzett vagyonok átmentését elősegítik. Az Erdélyben végrehajtott román földreform jelenleg tanulmányozás tárgyát képezi és annak eredményéhez képest a reform során történt ingatlanvásárlás, köztük tehát olyan ingatlanoké is, amelyeket eddig tulajdonosaik most sietve elidegenítenek, hatósági felülvizsgálat alá kerülhetnek. Felhívom tehát az Alispán urat, hogy haladéktalanul utasítsa a törvényhatóságai előjáróságokat, hogy közhírrététel végett figyelmeztessék a lakosságot, hogy ilyen adásvételi és csereszletkek megkötésétől és különösen a vételárnak előre kifizetésétől tartózkodjanak.

RORONA Filmszínház

Telefon: 13-51.

„Z” A FEKETE LOVAS

Monumentális amerikai kalandorfilm.

Magyar és világhíradók.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre
15 P, egy óra 250 Pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

VESZPRÉM VÁRMEGYE TÖRVÉNYHATÓSÁGA MEGÜNNEPELTE ERDÉLY VISSZATÉRÉSÉT. Veszprémből jelentik: Veszprém vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlésén tudomásul vette a Kormányzó Ur köszönetnyilvánítását Keletmagyarország és Erdély egyrészre visszacsatolása alkalmából a megye részéről kifejezett hódolatért. Ezalkalommal Bartók Pál apátkanonok felszólalt és hangsúlyozta, hogy amilyen nagy örömmel tölt el Erdély visszatérése, annyira fájdalmas, hogy a még román uralom alatt maradt testvéreink szenvednek. Javasolta, hogy a közgyűlés fejtsze ki bizalmát a kormány iránt és minden olyan tevékenységet, amely Erdélyben maradt testvéreink szenvedéseit enyhíteni egyezszik, támogasson. A közgyűlés a javaslatot elfogadta. (MTI.)

Orvosi hír. Dr. Szekely Ödön, közkórházi főorvos, ideggyógyász. rendeléseit megkezdte. — Szilágyi Dezső utca 10. szám.

Werth Henrik vezérkari főnök köszönete a katonai közigazgatási szerveknek. Budapestról jelentik: (MOT.) Werth Henrik gyalogsági tábornok, a honvéd vezérkar főnöke leiratban mondott köszönetet a felszabadult keletmagyarországi és erdélyi területen működött katonai közigazgatást végrehajtó szerveknek munkájukért.

Apollóban: Három kis malac

BASCH FERENC GÖBBELSNÉL. Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): Göbbels birodalmi miniszter szerdán hosszabb megbeszélésen fogadta Basch Ferenc dr.-t, a magyarországi németiség vezérét. A megbeszélésen jelen volt Lorenz főcsoportvezető is. (MTI.)

Fogadóórak a rendőrségen. A m. kir. rendőrség nagyváradi kapitánysága közli, hogy a magánfeleket a rendőrségen csakis 10—12 óra között fogadnak. Kivételt képeznek a beidézettek és a bünygyi panasztevők.

Legszébb, legolcsóbb fényképek

RONA fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Temetés. Kóta József 75 éves I. oszt. PTT. altiszt meghalt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Bölcsöde utca 10. számú gyászház-tól. (Erdélyi „Concordia“.)

MA VAN AZ ELSŐ EGYTÁLETELES NAP. Az *Uj Nemzedék* írja. Budapesten ma van az első egytáleteles nap és ma kezdődik az áramkorlátozás is, végül ma lép életbe a 12 órai záróra.

Aki jól akar mulatni, az jöjjön a Törekvés-bálba — december 26-án a Kereskedelmi Csarnokban.

Kulturmérnöki hivatalt szerveznek Nagyváradon. Nagyváradról jelentik: A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi területen m. kir. kulturmérnöki hivatalok szervezése és egyes vízepítési hivatalok hatáskörének módosítása tárgyában. A rendelet értelmében Nagyváradon, Máramaroszigeten, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Csíkszeredán kulturmérnöki hivatalokat szerveznek. A munkácsi kulturmérnöki hivatalt Beregszászra, a beregszászi folyamérnöki hivatalt pedig Szatmárnémetibe helyezik át. Hivatalos működésüket a rendelettel érintett szervezési változásokra vonatkozólag a kulturmérnöki kerületre, továbbá a személyzeti beosztásra vonatkozólag külön rendelet fog intézkedni. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba.

Ügyvédi hír. Dr. Mucsi Imre ügyvédi irodáját Széchenyi tér 1. alatt megnyitotta. Zeigmond utca 12. szám alatt.

Orvosi hír. Dr. Baranyai Lajos orvos, bőrgyógyász, urologus rendelőjét megnyitotta. Horthy Miklós utca 25. emelet.

MEGHALT TÖRLEY BALINT. Budapestről jelentik (MTI): Törley Balint kereskedelemügyi államtitkár 55 éves korában ma reggel elhunyt.

Rigó János halála. Nagyváradról jelentik: Rigó Jánost, a nagyváradi önkéntes tüzoltó testület szakasparancsnokát kísérte utolsó útjára a Rulikovszky temetőbe szerdán délután 3 órakor családja, barátai, önkéntes tüzoltó bajtársai, szaktársai és nagyon sokan ismerősei. Impozáns összeállításban vonult végig a város főutcáján a gyászmenet. Az önkéntes tüzoltózenekar gyászindulókat játszva ment az élen. A Nagyváradra kirendelt budapesti, debreceni hivatásos tüzoltók résztvettek a kegyeletes felvonulásban. Rehák Tamás tüzoltóparancsnok, Lőrinczy Győző önkéntes alparancsnok és dr. Nyuli Lajos tüzoltóparancsnok vezetésével. Rigó János 30 éven keresztül volt önzetlen munkása a nagyváradi tüzoltótestületnek és személyében egy igazi jó bajtársat és hűséges magyar tüzoltót vesztett el a tüzoltó testület. A frissen hantolt sírnál Rehák Tamás tüzoltóparancsnok mondott bucsuszavakat és Lőrinczy Győző alparancsnok helyezte el a bajtársak koszorúját. A menekültek dalárdája Soós András karnagy vezetésével gyászdalt énekelt a sírnál.

Apollóban: Három kis malac

KIBŐVÍTETTÉK A MAROSVÁSÁRHELYI VÍZMŰTELEPET. Marosvásárhelyről jelentik: A vízművek kibővítési munkálatai befejeződtek. A vízműveket december 15-én adják át rendeltetésének. A kibővített vízmű az eddigi napi 5000 köbméter helyett 7000 köbméter vizet szolgáltat. (MTI.)

Ön is gurulni fog a kacagástól, ha megnézi
Szelezky Zita, Latabár, Rajnay és Szilassy bohózatát

Karosszék-et

Műsoron kívül: **Walt Disney** ragyogó színes rövid film: **Három kis malac**

Legujabb világhíradók! — Jegyelővétel egész nap!

Ma az APOLLOBAN.

Müller Jenőné meghalt. Kolozsvár. Saját tud. Dr. Müller Jenőné szül. Folyovich Anna, a nagyenyedi római katolikus szociális misszió társulat elnöke és az Oltár Egylet alelnöke áldásos életének 62.ik, boldog házasságának 38-ik évében folyó hó 8-án éjjel 3 órakor hosszas szenvedés és a halotti szentségek fölvétele után elhunyt. — Egész életét a családjáért való szeretet és a képzett folytatott lankadatlan és áldozatos munkája töltötte be. Temetése szerdán volt Kolozsváron.

ZSIDÓ ORVOSOK MŰKÖDÉSÉNEK SZABÁLYOZÁSA ROMÁNIÁBAN. Bukarestből jelentik (MTI): A zsidó orvosok december hó 31-ig kezelhetik a kezelésük alatt álló keresztény betegeket. Ezen időpont után zsidó orvos semmi körülmények között nem kezelhet keresztény beteget. A zsidó orvosok működését korlátozó törvényrendelet következtében igen sok község orvos nélkül marad.

Pályázati felhívás. M. kir. Nádasdy Ferenc 3. honvéd huszár ezred lovassági laktanya markotányos helyiségeinek bérletére és az elárúsító jog gyakorlására 1941. évi január hó 15-től 3 (három) évi időtartamra pályázatot hirdettek. A bérletre pályázhatnak: 1. erdélyi származású hadirokkant volt hivatásos altisztek, vitézek, 2. erdélyi származású egyéb hadirokkantak, 3. erdélyi származású nyugdíjas volt hivatásos altisztek, 4. egyéb erdélyi származású egyének, 5. az 1—3. pontban felsoroltak özvegyei. Csak igazoltan öskeresztény és nemzethűség szempontjából feltétlenül megbízható személyek pályázhatnak. A pályázók kérvényeiket folyó évi december hó 30-ig a laktanyaparancsnoksághoz nyújtják be. Polgári egyének a forradalmak és a román megszállás alatti magatartásukat polgári hatóság (rendőrség) által kiállított erkölcsi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni. A pályázati feltételek megtudakozhatók 1940. évi decembre hó 20-ig reggel 8—12 óráig a m. kir. 3—II. huszárosztály gazdasági hivatalában.

Tűz egy romániai fatelepen. Bukarestből jelentik: (MTI) Szerdán délután tűz ütött ki a Glomas faipari vállalat moroszlófalvi üzemében. Sok fa parkettanyag elégett. A kár többmillió lei.

GYILKOSSÁG SZABÁD ÉS KISLEKEN-CE KÖZÜTT. Marosvásárhelyről jelentik: Szabad és Kislekenca között az országúton ismeretlen tettes meggyilkolta Balán Péter gazdálkodót. A gyilkosság valószínűleg bosszú műve volt. A nyomozás megindult. (MTI.)

Harminc diák tűnt el néhány nap alatt Debrecenben. Debrecenből jelentik: Az utóbbi napokban sok síró -szülő jelent meg a debreceni rendőrségen. Néhány nap alatt 30 diák eltűnt. Most osztották ki az intéket és róvókat az iskolákban és ezért hagyták el a szülői otthon az intéket vagy róvót kapott diákok. Az eltűntek majdnem mind fiúk. Két gyermeket Nagyváradon, kettőt Kolozsvárott fogtak el körözés alapján. Egy fiú Budapestben került elő, az idegenlégióba akart menni. Négy fiú a közeli falvakból került elő igen éhesen és fázzva.

Apollóban: Három kis malac

Keresztényesítik a székelyföldi faipart. Kolozsvárról jelentik: Az erdélyrészi gazdasági tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a Székelyföld faiparának helyzetével. Megállapította, hogy ennek az ősi székely iparnak jelentős része ma már nincs keresztény kezekben. A meglévő keresztény vállalatok sem tudnak megfelelő számban keresztényeket alkalmazni. A zsidó törvény végrehajtási utasításainak megfelelően gondoskodnia kell keresztény magyar szakemberekről és új munkaalkalmakat kell teremteni részükre. E célból a tanács megfogta a szükséges intézkedéseket a székely faipari munka előkészítésére és egyidejűleg felvette az érinkeztést a faipari vállalatokkal, hogy megállapíthassák az igényeket. A kiképzést ugyanis az igényeknek megfelelően fogják végezni, hogy mindazok, akik a kiképzésen átesnek, azonnal el is helyezkedhessenek. Elhatározta továbbá a tanács, hogy a Székelyföldön faipari szakiskolát létesít.

PESTEN MÁR KÖZEL KÉTEZSER MUNKÁS TAKARITJA A HAVAT. Az *Esti Ujság* írja: Szerdáról csütörtökre virradólag volt az első komolyabb havazás a fővárosban. 1730 munkás kezdi meg a hó eltakarítását.

Tűzvész egy svéd városban. Stockholmból jelentik: (Német Távirati Iroda.) Lulea, a híres svéd érckiviteli kikötő közleében Gemmelstad városában a szerdai nap folyamán súlyos tűzvész dult. A tűz a 20 fokos hideg ellenére is gyorsan terjedt és 13 ház teljesen leégett. Az anyagi kár több százezer korona. (MTI.)

Aki jól akar mulatni, az jöjjön a Törekvés-bálba — december 26-án a Kereskedelmi Csarnokban.

Tilos a külföldi rádióállomások hallgatása Romániában. Bukarestből jelentik: (MTI) Rendetlenül megtiltották nyilvános helyiségekben a külföldi rádióállomások hallgatását.

Elfogták egy április 9-iki gyilkosság tettesét. Kecskemétről jelentik: (MTI) A rendőrség elfogta Király József 27 éves jugoszláviai katonaszökevényt, aki sorozatosan kerékpárt lopott és a tanják udvarában a baromfiókat is fosztogatta. Bevallotta, hogy meggyilkolta özvegy Szikora Imréné szül. Bódog Ilona 58 éves borkimérőt. A gyilkosság még április 9-ikén történt és az akkor még ismeretlen tettes szódásüveggel vágta fejbe az asszonyt, majd késszurásokkal megölte és elrabolta 65 pengőjét. Király Józsefet letartóztatták.

Hedrich Richard

cég telefon száma:

24-18

Iroda és raktár: Teleki utca 55.

A váradi Római Katolikus Nőszövetség karácsonyi vására

Nagyváradi. Saját tud. Amint a múltban, úgy az idén is, pompás keretek között óhajta megrendezni karácsonyi vásárát a váradi Római Katolikus Nőszövetség. Női kezek egyévi munkája kerül ismét kiállításra, hogy nyomorban élő iskolás gyermekek téli felruházását előmozdítsák. Folyamatban vannak az előkészületek, gondos figyelemmel, a legapróbb részletekre, hogy mindenki tetszését megnyerve ez évben is jó eredményt hozzon a vállalkozást. A legnemesebb ügy — a szegények ügye ismét arra készítette a Katolikus Ház kebelében működő Nőszövetséget, hogy felhívást intézzen városunk nemeslelkű lakosaihoz, hogy látogatásával, adományaival biztosítsa a vásár erkölcsi és anyagi sikerét. Vele az a városrész, melynek külső részein legnagyobb a nyomor, ahol a lábellen nélküli, rongyos öltözött iskolás gyermekek egyetlen karácsonyi öröme az a ruha és cipősegély, melyet az adakozók filléreiből kapnak.

Nyomorban született, nyomorban nevelkedett magyar gyermekek ezek, olyan családok gyermekei, melyek szemeink előtt mentek tönkre, tehetetlenül néztük a családok kezéből miként veszik ki kenyérkereső szerszámát.

A vásár december 14-én, szombaton este nyílik meg a tart december 19-ig csütörtökön estig, amikor ünnepélyes keretek között zárul be.

Látogatható minden nap délelőtt 10 órától este 10 óráig.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

SZÍNHÁZ

A színházi iroda közleményei:

HAMBURGI MENYASSZONY TIMÁR ILA ÉS VITÉZ TOLNAY ANDOR FELLÉPTÉVEL. Lázasan készül a színház együttese Vince—Kulinyi örökség operettjének, a Hamburgi menyasszonynak felújító előadására. Bűbájos szövege, melodikus fülbemászó muzsikája vitték sikerre ezt a nem mindennapi operettet, amelyet a színház együttese most olyan előadásban hoz ki, ami mindenkinek élmény marad. A főszerepeket Timár Ilán és vitéz Tolnay Andoron kívül Jurik Ica, Komlós Juci, Fónay Mártha, Horváth Mici, Berengh Béla, Nagy Ferenc, Bihari Zoltán, Szabó Jenő, Lendvai József alakítják. A *Hamburgi menyasszony* pénteken este A) bérletben, szombaton este bérlet-szünetben, vasárnap délután 5 és este 9 órakor kerül színre, mindenkor *rendes helyárral*.

SYBILL Szombaton délután 4 órakor, olcsó helyárral kerül színre Jakoby—Martos—Bródy operettje, a *Sybill*, Timár Ilával, Jurik Icával, Komlós Jucival, D. Kovácsal, Tanayval, Felhő Ervinnel a vezérszerepekben.

— Jegyek a fenti előadásra elővételben váltathatók a színház elővételi pénztáránál.

Heti műsor:

Pénteken este 8 órakor vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével a *Hamburgi menyasszony*, Vince Zsigmond és Kulinyi Ernő óriási sikerű operettje. A bérletben. Rendező: Thányi Vilmos. Vezényel Szathmáry Endre. Rendes helyárral.

Szombat délután 4 órakor: *Sybill*. Olcsó helyárral.

Szombat este 9 órakor: *Hamburgi menyasszony*. Vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével. Bérlet-szünetben.

Vasárnap délután 5 órakor: *Hamburgi menyasszony*. Vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével.

Vasárnap este 9 órakor: *Hamburgi menyasszony*. Vitéz Tolnay Andor és Timár Ila vendégfelléptével.

A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: KAROSSZÉK.
BELVÁROSI: NEM ÉLHETEK MUZSIKASZÓ NÉLKÜL.
KORONA (v. Dorian): „Z”, A FEKETE LOVAS

A hadsereg népnevelő ereje

Az életerőknek állandó kölcsönhatása, örökmozgás: tehát folytonos küzdelem.

A népek küzdelmében ugyanezeket az erőhatásokat figyelhetjük meg. Mindenkor beigazolódni látjuk, hogy az eredmény mindig az erősebbé. Valamennyi nemzet azon fáradozik tehát, hogy életküzdelmében minél nagyobb erőket állíthasson sorompóba. Az erőfejlesztés nagysága az állam anyagi erőforrásaitól, ebből táplálkozó fegyverkezésének méreteitől, hadserege nagyságától, célszerű szervezésétől és kiképzési fokától függ. A nemzet ereje ezenfelül nagy mértékben lelki értékekből táplálkozik.

A hadsereg erkölcsi értéke is a nemzetben szunnyadó erkölcsi erőkből merít, tehát amilyen a nép, olyan a hadserege. Ez nem csak elvont értékű megállapítás, mert hiábavaló a hadsereg egybefogó fegyelme, meddő igyekezet a hagyományok ápolását és a katonai szellem ébrentartását munkáló hadvezetés minden erőfeszítése, ha a népi közösség életviszonyai a hadseregben hirdetett igéktől merőben eltérő képet mutatnak. A hadsereg légmentesen környezetétől nem zárható el. Ha a nemzet önző és puha társadalom képét mutatja, úgy a hadsereg tagjai sem fogják önzellen küzdelmekre vállalkozni. Az egyén katonái alatt is csak társadalmi jellemtulajdonságait magában hordozó ember marad. Lehetnek a katonai fegyelmésnek külső látszateredményei; ezek meggyőződésből fakadó engedelmséggé és tekintélytisztelté mégegsem válhatnak, ha a lakotnya fegyelméből kikerülő polgár egészen más világot talál maga előtt, mint amibe a katonai nevelés nagynehezen belezökkentette.

Az emberi életszemlélet sajnós érzelmi alapon áll. Ez az embert arra az útra tereli, amely részére kellemesebbnek és előnyösebbnek ígérkezik. Az átlagember — elmélyedt szemlélet híján — nem tud oly magas erköl-

csi fokra emelkedni, hogy lemondjon akkor, amikor körülötte mindenki életjavakat és gyönyöröket hajszol. Világos tehát, hogy önző, egyénieskedő, egymást tudatosan rágalmozó és gáncsoló társadalmu nemzetek katonái, nagy általánosságban, önzellen kösöklő, fedhetetlen lovagokká, az emberi becsületet hordozó és oltalmazó egyéniségeké nem válhatnak. Pedig enélkül jó, fegyelmezett és a küzdelmet hősi lélekkel vállaló hadsereget elképzelni nem lehet. Hogyan is virágozhatna nehéz időkben a legszentebb katonai erény, a bajtársi hűség és önfeláldozás, ha az egyik katonánál más a másikon? Hogyan lehetne az olyan hadseregek erőket összefogó és lendítő szelleme, amelyet tápláló népközösség tagjaiból kivesszettek a jószándékba és az okos akaratra veletti hit? Lehet-e egészséges egy olyan hadsereg szelleme, ahol a társadalom névtelen kútmérgezésben éli ki magát? Ez a kérdés! Mindenkinek éreznie kell, hogy a hadsereg szellemére annak minden küzdelmét tápláló népi tömegnek lelki sajátosságai végzetes bélyeget ütnek. Ezért törekedjen minden nagy államférfi az erkölcsi tisztogatásra, a jellemnevelésre, jól tudja, hogy ezzel a tisztogatással és neveléssel a hadsereget erősíti. A nemzetnevelésnek tehát sorsdöntő jelentősége van. Nem volt üres megállapítás, amikor az 1870—71. évi német győzelem után mindenki hirdette, hogy a háborút a német iskolamesterek nyerték meg. Tévednénk azonban, ha azt hinnők, hogy a nemzetnevelés feladatait az iskola egymagában megoldhatja. Az egész nép aprajának-nagyjának lelkét állandóan munkáló és céltudatosan irányított népnevelés lehet csak az, ami az erkölcsi értékeket kifejleszti és nemzeti lelkiismeretünket ébrentartja. Ezenfelül azonban még kemény kézre is szükség van, amely az eltévelyedetteket, ha szeretettel és okossággal nem tudja a helyes útra terelni, vaskézrel megfékezi és nemzeti közösségünk jármába töri.

Apróhirdetések

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Adás-vétel

Eladó

komplett 12 személyes valódi 14 karátos arannyal szélesen díszített Kobald ékező szerviz, 106 darab. Erdőkődök című a kiadóba kérem „Kobald” jellegre. 268

Két

darab két ajtos modern diofa szekrény, éjjeli szekrényvel, esetleg külön egy-egy is eladó. Alapi u. 1. ajtó 2. szám. 267

Eladó

biliárd asztal, puld, rézcsappal és egész vendéglői berendezés. Hitler Adolf utca 26. szám. 286

Akik

magánházat, bérházat, birtokot vagy bármilyen ingatlan eladni, venni, cserélni akarnak, forduljanak bizalommal Popovics ügynőskötséghez, Szent János u. 6. Telefon 1567.

Korcsolya

homoru élezés, zipzár javítás Singer műszerésznél, diákoknak aranyengedély. Szilágyi Dezső utca 6. 221

Művészi kivitelű tiszta gyapju magyar perzsák

nagy választékban. Szőnyegjavítás, tisztítás szakszerűen **Csekő** Teleki-utca 56.

Erdélyi József

Hlatky u. 8. Vasúlet, zománc-edény, háztartási cikkek legolcsóbb beszerzési forrása **Kereszény üzlet!**

Különlele

Budapesti

képesített zongora készítő, színházi hangoló Cim: Jámor, Varady Zsigmond utca 17. 280

Urnák

részére hathónapos varró és szabó tanfolyam nyílik. Zenker, Horthy Miklós u. 32. 144

Moslék kihordásra a Kis Páiban kapható. 284

ORA ÉKSZER, DISZTARGYAK
NAGY VÁLASZTÉKBAN AZ AJANDEK BOLTBAN
Gyöngy János
NAGYVÁRAD, SZÉCHÉNYI TER. 10.

Számtan-szakos

tanárno felsőoktatályosok előkészítését is vállalja. Szacsavay u. 7.

Ebéd, vacsoramező, házón kívüli kiszolgálás, 3 tál étel 1.50 P, 2 személy 2.50 P. Elsőrendű magyar ételek, hetenként kétszer szárnyas. Tíz jegy vételnél aranydíj. Pannónia étterem.

Takarékoskodjunk

a fával, szereltesük fel cserépkályháinkat szabadalmazott lépcsőtornával, kizárólagos készítője. — Bessenyei kályhás, Huszár u. 23.

Lakás

December 15 től!

kiadó egy butorozott szoba. Sztaroveszky u. 29. szám. 283

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: **Dr Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr Scheffler Ferenc**
Szent László-nyomdai igazgatója

Fűszerüzlet

azonnal kiadó, Szent Anna utca 28. Érdeklődni Huszár u. 9. van, déglőben. 285

Keresek

kétszobás lehetőleg utcai fürdőszobás főbérleti lakást, Szőke sz. zados. Rulikovszky laktanya 25—I. Gh. 281

Allást keres

Rendés

fiatal asszony bejárónőnek ajánlkozik, nap-számba is elmegy. — Téglavető utca 36-a, Kopányiné. 282

Allást nyee

Komoly

főzni tudó mindenest keresek újvire. Petrovics, Teleki utca 28. szám. 278

Tanulót

felveszek Fülöp Károly rádió és elektromechanikai vállalat. Nagyváradi, Rákóczi ut 25. szám. 279

Mestervizsgás

fodrászt és manikűröst keres Nagy József pédkürös mester, Szent János u. 6. 277